

聚焦 越南金融危机

# 越南央行开打“组合拳” 股市隐现抄底盘

面对巨大的通胀压力和严峻的汇率形势，越南政府终于开始打出政策“组合拳”。当地时间10日，越南央行宣布从11日起将基准利率上调2个百分点至14%，同时将越南盾对美元的官方外汇指导汇率下调2%。

分析师注意到，越南央行的上述举动可能只是一系列调控措施的开始，预计未来还会有更多紧缩政策出台。尽管被一些人认为有些过于迟缓，但当局旨在稳定局势的举措还是收到了一定的效果。市场人士注意到，部分机构投资人已经开始逢低介入当地股市。越南股市今年以来已下跌60%左右，为全球表现最差的股市。

◎本报记者 朱周良



越南央行本周再次上调基准利率 本报传真图

## 央行双管齐下

继今年5月中旬大举加息325基点之后，越南央行本周再次上调基准利率。10日，央行在其网站上发布声明宣布，为了应对通货膨胀并稳定经济，从11日起起将越南基准利率由原来的12%上调至14%，为亚洲最高的利率水平。

央行还把贴现利率从原来的11%调到13%。同时允许各商业银行的最高贷款利率由原来的18%调高到21%。

越南国家银行还决定，从11日起把官方外汇市场美元对越南盾的比价从10日的16139调整为16461。越南的官方汇率每天由央行设定，波动幅度很小。此外，央行规定了一个很小的交易区间，日涨跌幅不得超过1%。新汇率仍将执行这一交易区间。

越南总理阮晋勇上周表示，没有必要让越南盾贬值。但在该国宏观经济形势持续恶化的背景下，投机资金大肆做空越南盾。黑市上的美元对越南盾汇率不断走高，现已达到18000至18500，比周二的官方汇率高出15%。

昨天，越南盾贬值1.9%，为1998年以来最大跌幅。银行间市场上，美元对越南盾现货报16624/16626，逼近官方设定的每日波动区间下限。越南5月份的通胀率达到25%，且今年的贸易逆差亦扩大两倍至144亿美元。受到这两大因素的冲击，越南盾正承受巨大贬值压力。尽管央行今年已数次加息，但该国利率仍低于通胀率，导致实际储蓄率为负数。

越南盾的无本金交割远期期货合约显示，越南盾对美元在未来12个月可能贬值30%。高盛在周二的一

份研究报告中指出，许多投资者担心，如果海外直接投资或出口出现放缓，越南的国际收支可能遭受打击。不过该行也表示，目前还不大可能出现外资猛烈攻击越南盾的情况，原因之一在于越南盾在海外难以交易。

## 今后或有更多加息

针对越南央行的最新举措，部分机构指出，这可能是当局系列“救市”行动的开始。未来越南可能进一步加息，而越南盾的官方汇率也有可能进一步下调，但幅度可能较为有限。

高盛的经济学家乔虹10日发布报告指出，越南未来可能还需要采取进一步的货币紧缩措施，以控制经济增长及通胀形势。越南5月份的CPI较去年同期上涨了25.2%，为13年来最高点。国际货币基金组织一直在敦促越南上调利率以遏制通胀。

标准普尔、穆迪及惠誉等信用评级机构也都纷纷将越南的信评前景降为负面。

汇丰控股的经济学家索法特则认为，越南央行的最新举措传递出十分重要的讯息，即央行对通胀严阵以待。该行也预计，越南央行还会再度加息。

索法特表示，越南第三季度的CPI同比增幅可能达到新高峰，预计可达约30%。为了控制通胀，越南央行可能会再加息1个百分点。

摩根大通的经济学家马修指出，加息一方面可能促使越南老百姓持有更多存款，另一方面也有望令信贷、GDP增长、进口需求及通胀稍稍降温。

## 股市跌幅收窄

分析师普遍认为，越南同时宣

布加息和允许越南盾贬值的举措，可能有助于避免出现“更具杀伤力的危机”。因此，尽管越南股市昨天继续下跌，并将跌势延续到创纪录的第25天，但市场也出现了“抄底”的苗头。

昨天收盘，越南VN指数下挫0.7%，至370.45点，为2006年2月以来最低点。盘中，该指数跌幅一度超过1%。有关越南各大银行继续套现质押股票的报道陆续见诸报端，加上央行加息促使资金流向银行储蓄，股市一度抛压沉重。

今年以来，越南股市已累计下跌556.57点，跌幅高达60.04%，高居全球所有股市跌幅之最。昨天也是越南股市连续第25天下跌，创下有史以来最长下跌的纪录。

不过，市场人士也注意到，昨天越南股市在政府宣布加息后反而呈现先抑后扬的走势。一些交易员表示，部分投资人特别是机构预计政府能够在下半年抑制通货膨胀，因而重新买入股市。交易员注意到，昨天股市的买盘兴趣比最近数日更浓。尽管散户仍在撤离股市，但机构

投资者则开始再度入场，因为一些机构开始开到了股市连续下跌后的买入机会。正因如此，昨天股市最终得以缩小跌幅。

不过，也有一些人对越南经济的前景依然不乐观。荷兰商业银行表示，尽管越南央行将越南盾对美元汇率一次性贬值2%，但该国居高不下的通货膨胀仍将继续对股市、房地产价格和越南盾构成压力。摩根大通的马修认为，当局让本币小幅贬值的做法是负面消息，会冲击市场信心，加速资产转换成美元资产。

## ■机构观点

### 越南盾可能进一步贬值

◎本报记者 朱周良

在越南央行宣布一次性贬值本币2%之后，多家机构认为，未来越南盾可能面临进一步贬值的压力。

汇丰则指出，央行除了这次让本币贬值之外，还必须加强干预，以维持越南盾维持在官方交易区间，重新在外汇市场上获得公信力。否则，随着变数增加和贬值压力持续，越南盾的波动可能会落在交易区间之外。

荷兰商业银行表示，越南居高不下的通货膨胀加大了货币贬值的风险，并可能导致危机向周边市场蔓延。该行指出，央行将继续将官方美元对越南盾日外汇牌价定在较高水平，以应对美元买进需求，但此举将进一步加大通胀压力。该行补充说，通胀破坏了越南本来强劲的经济基本面，而亚洲大部分经济体目前都具

备可能出现这一恶果的条件。

布朗兄弟哈里曼公司则认为，越南央行的最新举措表明决策者认为有必要采取进一步紧缩政策，并对汇率实施一定程度的调整，不过他们遵循了渐进、有管理的调整的模式。该机构认为，越南能够较好地处理汇率调整，并且尚未发现该国出现了亚洲危机期间泰国曾出现的热钱大量进出的现象。

布朗兄弟哈里曼认为，越南政府将在未来几周继续扩大越南盾交易区间，甚至可能将其扩大至2%以上，从而进一步提高越南盾汇率的弹性。该机构还指出，越南决策者今年将继续让越南盾逐步贬值，不过幅度不会太大，更不可能像远期市场预期的30%，因为大幅贬值可能将越南国内的通胀推至更高水平。

摩根大通的经济学家马修表

示，越南可能面对国际收支危机，越南盾的贬值幅度也可能加大。“贬值毫无帮助，反倒可能令人怀疑政府对固定汇率政策的承诺，平添变数。贬值2%不会明显影响通胀或增加出口，只会增加越南盾的不确定性。”马修说。不过他预计，越南央行今年余下时间可能都不会再调整汇率。

高盛的乔虹则指出，官方实施的主动贬值有助于部分消除围绕越南盾的不确定性。但她仍预计越南盾对美元在未来一年中会贬值10%，因为持续上涨的通胀压力正使得按实际购买力考量的越南盾“变得过度高估”。越南央行此前也下调了对越南盾的预期值，预计12个月内美元对越南盾可能升至18000。

高盛认为：“越南央行先发制人地对本币高估作出了相应调整，这很可能标志着更多有管理的贬值的开始。”

**澳大利亚财长：对中国投资申请平均两周批准一个**

◎本报记者 徐虞利

昨日访华的澳大利亚财政部长、联邦议员韦恩·斯万在中央党校发表演讲时表示，目前中澳两国同意为自由贸易协定(FTA)谈判注入新的紧迫性并给予关注，双方的第11轮谈判将于几天后在北京举行。中国作为澳资源能源领域外资来源地的重要性与日俱增。自陆克文政府开始执政府起，对来自中国的外投资申请的审批速度平均每两个星期批准一个。

目前，外资在澳大利亚能源资源领域的开发中起到了特别重要的作用。斯万指出，中国以前一直相对较小的外资来源国，直到最近才有所改变。截至2008年底，中国在澳投资总额34亿澳元，占澳吸收外资总额的0.2%，而澳大利亚对华直接投资在对外投资总额中的比例不到0.5%。

据了解，2005—06年和2006—07年两个年度中，澳大利亚共批准来自中国大陆的投资申请总额达到100亿澳元。2007—08年度，批准投资总额很可能超过300亿澳元。

对于目前中国企业大举投资澳大利亚矿业领域，斯万表示，与中国一样，澳大利亚对外资进行审查。澳大利亚通过外国投资审查局进行有关的审验工作，希望保证外资与澳大利亚的国家利益一致。

# 保尔森详解中美经济对话五大议题



◎本报记者 朱周良

开放以及能源和环保合作。

## 中美侧重不同

本周二，保尔森在美国卡内基国际和平基金会就17日开幕的中美战略经济对话发表专题讲话。这也是美方高官首次就对话详细内容做公开表态。

自2006年9月由中国主席胡锦涛和美国总统布什共同启动以来，中美战略经济对话迄今已成

功举行三届，每年两次，轮流在两国首都进行。按照中美商定，本次对话将于本月17日至18日在马里兰州的安纳波利斯市举行。

提到本次会议的内容，保尔森列举了五大议题。首先是美国一直挂在嘴上的汇率问题。保尔森表示，虽然中国已经取得了一些进展，包括自2005年7月以来人民币兑美元已累计升值近20%，但人民币仍需进一步升值，汇率弹性仍需增强。

保尔森表示，除了金融市场和经济事宜以外，两国官员还将讨论贸易、投资、人力资本发展以及能源保护和环境领域的合作问题。

对于当前持续飙升的油价，保尔森特别强调，在能源价格持续上涨之际，美国和中国作为全球最大的两个能源净进口国尤其有必要就此事进行讨论。

与美方不同，中国方面对此次对话的关注似乎更多在美元疲软以及金融市场的剧烈波动等。中国官员此前表示，他们确实希望在会上讨论一些热点议题，如汇率政策、美元的不断贬值以及全球金融市场近期出现的动荡等。

中国财政部部长助理朱光耀还特别提到，考虑到本次对话正处美国政府更替之际，本月会议的首要和中心议程将是两国未来10年经济关系的远景。

## 肯定对话机制

对于自己亲自参与发起的这项双边对话机制，保尔森再次表示了高度肯定。特别是在当前政府交替之际，他更是竭力希望新政府能继续保持和发扬这一机制。

此次会议可能是中美两国在11月美国总统大选前举行的最后一次战略经济对话，以往两次在中国举行的会议都是在12月份召开的。

保尔森说，两国关系在对话的框架下不断发展，取得了比保护主义更好的效果。他坚信对话机制在下一届政府内将会继续下去。

针对外界关于对话机制会否随着布什政府下台而“夭折”的疑虑，保尔森指出，这一对话机制是富有成效的，它推动双边关系朝着正确方向发展产生了积极作用。他认为，美国采取的密切沟通的对华政策，显然要比实行保护主义政策和立法效果更好。

从第一次对话开始，保尔森就是对话的美方主持人。他表示，对话是否能够继续下去，关键要看对话能否不断取得有形的成果。他认为，对话机制一路走来成果显著，对协调中美关系的长期发展具有重要作用。他相信下届政府将会把对话继续进行下去。

## 亚洲干预本币贬值努力或失败

摩根士丹利的分析师昨日表示，亚洲经济体抛售美元以干预汇市、阻止本币贬值的努力可能失败，因为美国财长保尔森有关不排除干预的讲话引发市场对美元整体走强的预期。

为了避免本币因遭到投机资金炒作而大幅下挫，同时也为了应对持续上升的通胀局面，泰国、韩国等亚洲经济体近期均入场进行了干预，以支持本币。

泰国央行助理行长Kirakul本周表示，泰国央行9日干预了汇市，主要考虑到泰铢汇率在短时间内跌幅过大。韩国财长本周也表示，政府将寻求本币稳定。

对于有关货币当局采取的干预措施，分析师表示，一些亚洲经济体正寻求通过本币升值的方式来应对油价和食品上涨所引发的通胀压力。不过他们的努力却受到了美国政策的干扰。白宫近日公开发出了支持美元的强烈信号。

(小安)

## 俄富豪收购多家银行股权

据俄罗斯媒体11日援引消息人士的话称，俄罗斯亿万富翁苏莱曼·克里莫夫正购买西方大型银行股份，并希望其他富豪加入这个行列。

据悉，克里莫夫一直在出售所持俄罗斯资产，其中包括国内最大银行——俄罗斯联邦储蓄银行股权，以及天然气巨擘Gazprom的股份，转而购买德意志银行、瑞银、摩根士丹利和瑞士信贷的股权。

一名投资银行消息人士透露，截至去年底，克里莫夫拥有德意志银行3%的股权。他是俄罗斯八大富豪之一，且为议员。克里莫夫现在继续增持德意志银行股权，计划将持股比例增加到9%。一位了解克里莫夫计划的消息人士表示。另有消息人士称，克里莫夫持有其他银行的股权比例达到了1%左右。

(朱贤佳)